

# “举手之劳体现的是文明之心”

## 济南市城管局写感谢信，赞“歇歇吧”参与门店小举大善

连日来，齐鲁晚报壹点公益征集环卫工歇脚点活动，获得诸多爱心单位和个人热烈响应。30日，济南市城管局政委吕灿华探访其中一处歇脚点，并拜访齐鲁晚报，向社会各界对环卫工的关爱和尊重表示谢意。

本报记者 张阿凤 于悦

### 探访环卫“歇歇吧” 品尝暖心姜汤

30日下午3点，济南市城管局政委吕灿华、济南市城管局副局长秦国芬以及周边路段的三名环卫工一行来到福泉海码头环山路店，向这家加入环卫工“歇歇吧”的企业表示感谢，并带来感谢信。

“小举大善！尽管设立歇脚点是举手之劳，但体现的是企业的爱心和文明之心，也体现了企业的社会责任之心。以前，社会上有些人看不起环卫工，嫌他们脏、嫌他们档次低、嫌他们影响生意，但现在环卫工也是光荣的劳动者。而且随着社会的进步，像海码头这种爱心店面越来越多，对环卫工的关爱、对环卫工工作的尊重，是整个社会进步的表现。”吕灿华说。

“说实在的，我是感觉环卫工人真的很辛苦，因为我有时候起得比较早，但我起来他们已经在扫地了。这样不分冬夏辛勤劳动，才为我们市民提供这样一个好的生活环境，我代表我们店谢谢这些环卫工。”济南海茹藤餐饮管理有限公司海码头酒店总经理孙勇说。福泉海码头酒店还特意在“歇歇吧”为环卫工们准备了热姜汤，并邀请环卫工和吕灿华品尝。“冷了喝点热姜汤，饭凉了来热热饭，这里冬夏都有空调。”孙勇说。“暖心！”吕灿华喝了姜汤后感叹。

孙勇说，市区内6家店面加入环卫工歇脚点后，已经陆续有环卫工人上门休息。“他们都是上午10点多来的，正好在非用餐高峰期。其实，上午9:30到11:30，下午2:30到4:30，都是非高峰期，听说这段时间也正好是环卫工值班需要休息的时候，非常欢迎他们进来。”

### “对待环卫工态度是 社会文明程度的体现”

30日下午，济南市城管

局政委吕灿华、副局长秦国芬一行为齐鲁晚报送来一封感谢信，信中感谢齐鲁晚报齐鲁壹点倡议社会各界为环卫工人提供歇脚点，让广大环卫工人在严寒的冬天能暖暖身，喝上热水、吃上热饭，让环卫工感受到整个城市的温暖。

“近期齐鲁晚报齐鲁壹点倡导设立环卫工歇脚点，在社会上反应非常强烈，有数万家沿街店铺都贴上了‘歇歇吧’的公益标识，我们的环卫工是直接的受益者。”吕灿华说，目前济南正在进行创建全国文明城市的工作，环卫工承担着非常重要的工作，把马路扫干净，把城市管理好，为济南市民提供良好的城市环境，是城管局的责任。

据统计，济南市市区现有环卫工人1.2万余人，保洁面积6600万余平方米、800多条主次道路，广大环卫工人起早贪黑，冬战严寒、夏斗酷暑，把马路当作自家客厅来打扫，为济南城市环境保洁做出了贡献。“对环卫工的关爱就是对劳动者的关爱，在各个劳动群体中，环卫工是工作最繁重的群体之一，工作环境也很恶劣，无论春夏秋冬都在路上，越是恶劣天气付出得越多，所以说，整个社会对待环卫工的态度就是社会文明程度的体现。”吕灿华说。

“歇歇吧”在泉城遍地开花的同时，济南市城管局也对环卫工使用“歇歇吧”提出了要求，吕灿华说：“一是要好好享受社会文明提升带来的劳动条件改善，更好地做好本职工作，使我们的城市变得更美，二是尽管这些沿街店都让我们进去歇脚，但我们不能对他们的生产经营造成干扰。”

“我们也一直在呼吁社会能让环卫工人在极寒极热的天气受到关照，但我们的力量毕竟是有限的。你们的报道就像飞机播种一样，落地就很快生根发芽。”济南市城管局副局长秦国芬也诚挚地对媒体的公益行动表达了感谢。



福泉海码头酒店设立“歇歇吧”，几位环卫工围着歇歇吧标志，十分高兴有了新的温暖处。 本报记者 周青先 摄

## 威海百余加油站加入“歇歇吧” 下载公益标识，一起来为环卫工献爱心吧

本报威海12月30日讯（记者 孙丽娟 通讯员 王大鹏 许凌瑜）30日，在得知齐鲁晚报壹点公益发起的“环卫工歇歇吧”公益活动后，中石化山东威海石油分公司负责人表示，要报名参与到此次公益活动中来，威海地区的106座中国石化加油站将全部设立“歇歇吧”公益标志，欢迎环卫工人前来歇脚。

中石化山东威海石油分公司团委书记朱冬宁介绍，威海地区共有106座中国石化加油站，分布于城区和各大乡镇。中石化威海石油分公司先期在授牌的6座加油站设立“爱心之家”开展试点工作，为威海市环卫工人冬天取暖、夏天避暑提供了落脚点。在其他未授牌的100座加油站，也可随时提供热水、热饭、小药箱、工具箱等保障服务，受益对象不仅是环卫工人，还包括一切有需要的人群。

“我们将在威海地区的106座中石化加油站的醒目位置张贴‘歇歇吧’公益标识，让环卫工人可以一目了然，知道每座加油站都向他们敞开大门，将加油站变成他们可以停靠的‘家’油站。”威海石油经理吕呈兴表示，今后，将根据实际需求，不断为环卫工人等需要的群体提供暖心服务，以实际行动传递社会正能量。

据悉，截至目前，加入环卫工“歇歇吧”的沿街门店已有数万家。越来越多的环卫工人“歇歇吧”公益标识已被贴到了众多店面和单位门前。为了方便更多店铺张贴“歇歇吧”公益标识，我们特地将图片下载页面制作成了二维码。

页面。（建议用手机QQ或者手机浏览器的扫码功能扫码，如果用微信，可以在扫码后点击右上角，然后选择用浏览器打开页面。由于图片内存较大，建议在WIFI环境下扫码下载。）

此外，为了方便热心公益的商家参加我们接下来的活动，我们还专门组建了两个微信群，一个是企业和机构群，一个是个体群。扫描旁边二维码即可加入。

如果您愿意为环卫工献一份爱心，同时又具备环卫工休息的条件，可以继续通过以下方式报名：1.拨打本报热线96706报名；2.扫码下载齐鲁壹点客户端，注册后登录，然后在情报站留言，留言请标明“环卫工暖脚点”，描述您提供暖脚点的详细位置，同时上传暖脚点的图片，我们将及时与您联系。



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益机构微信群



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益个体微信群



扫一扫下载“歇歇吧”公益标识



## 贫困户承包大棚，一年至少赚万元 淄博市探索完善扶贫机制，使贫困户持续受益

本报济南12月30日讯（记者 陈玮）早上8点，淄博市高新区太平村村民邢宝甲照例来到村里的菌棚里打工，通过采收食用菌，每个月取得1200元的收入，通过扶贫项目，获得了增收。如何让贫困户持续脱贫，如何让没有劳动能力的贫困户获得收益，这是扶贫的难题，而淄博市给出了解决问题的答案。

由于要照顾家人，邢宝甲只能通过打工取得收益，而承包自己种植的贫困户，每年至少能够取得1.1万元的收益。“保底增收1.1万元，碰到好的时候，按照比例还会比1.1万元要多。”淄博高新区扶贫办相关负责人说。

据了解，高新区财政设立专项扶贫资金100万元用于产业园投资建设。该项目建设

食用菌棚30个，每个菌棚面积45平方米。项目由淄博菌誉食用菌科技有限公司建设和管理，优先招用有意愿有能力的贫困户。在淄博市高新区太平村，共有15个贫困户，该村投建了15个大棚，每个大棚保底每年1.1万元收益。贫困户可以承包这些大棚，也可以在大棚打工，取得工资。

高新区通过村集体项目实

现贫困户脱贫是淄博市扶贫工作的一个缩影。淄博市作为第二批国家扶贫改革试验区，探索实行了扶贫资金与村集体资产资源、农户闲置资产及民间资本捆绑，投入经营主体或成立股份公司（合作社），依托当地优势资源，使贫困户脱贫致富。

此外，没有劳动能力的贫

困户也可以在食用菌项目中取 得收益。邢宝甲的哥哥邢宝国今年已经80岁了，由于脚部严重残疾，又没有子女，成为村里脱贫的“老大难”。而如今，他不用出门劳动，每年都可以取得收益。“大棚取得的收益，除去人工、水电等成本，平均分配给每个贫困户，每位不参与项目的贫困户，每年至少取得1000元的收入。”高新区扶贫办相关人士说。